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INSTRUCȚIA SI EDUCAȚIA
INSTRUCȚIA SECUNDARĂ. SCHOLELE REALI. (\ GRAVĂ MALATIE SOCIALĂ.

Nfi se poco io vi dia, da imputur sono 
Chfe quanto io posso dar, tutto vi dono,

Ariosto.
Daca pucin v3 daS nu sunt de imputat 
Căci cât pot tot vă dau.

Nuoa lege a Instrucției publice, în par
tea destinafă orgănisări instrucției Secun- 
darie, consacră mal multe paragrafe privi- 
tdre la înființarea schelelor reali, schdle ce 
au de scop a da . învățătura trebuincidsă 
pentru exercitarea unei arte’saă profesiuni? 
Asupra acestui punct voim a atrage aten
ția cititorilor noștri precum și a Ministrului 
și Consiliului superior al Instrucției publice.

Una din căușele 'care contribue mal 
mult într’o societate a înjosi caracterile, a 
le face pusillanime și a le împinge spre 
acea adulație servilă pe care o credem 
primejdidsă pentru Guvern fiind-că e de 
natură a’l orbi împingendu’l spre reu și prin 
urmare spre ruină; una din b biele sociale 
celle mal grave și de care sufferă mal mult 
Statal român este, trista condiție în care 
se află cel mâl mulțl din cetățeni noștri 
de a nu putea trăi de cât funcții și de 
posturi.

Ce nu . face bietul, creștin al căruia 
stomac strigă, ce nu face domnișorul cu
tare care s’a obicnuit cu confortabilul, pen
tru a dobîndi o funcție de la Guvern? 
Câte nemulțumiri, câte cause de ură în 
contra- lor și prin urmare în contra Admi
nistrației nu produc miniștri care se află în 
mijlocul atâtor și atâtor sollicitatorl ? Pe 
câți; dmeni capabili nu depărtdză de dînși, 
și prin urmare cât ajutor nu perd fiind-că

se las a se influența prin rugăciuni obsti- 
nale (snnt dmeni și el) ast-fel încât să în
credințeze posturi înalte și difficile în mâini 
inepte său immorale... Dar avem dre tre
buință â insista asupra acestui rău de 
care sufferim ?—Cine nu'l vede și cine nu’l 
constată ?..

Am dori ca o voce mal autorisată de
cât a ndstră să se înnaîțe mi numai m si
nul presei, dar în sînul marelor Corpuri 
alle Statului, în Cameră și în Senat ca să 
propue mirifice pentru a combatte acestă 
gravă malatie a societății ndstre. Ca în 
timpul decadenți acellul despotic și; mise- 
rabil imperiu Roman numerul cellorplătiți 
tinde a deveni mal considerabil de cât. a- 
cellor ce plătesc. Centralisația administrati
vă absorbe tot și înghite tot..

Seim că se găsesc la noi personage și 
politici care nu cred că asemenea questiî 
merită a fi tractate în Camerele nd
stre legislative, Avem însă din parte-nb mal 
bună opinie de prevederea politică abme- 
nilor noștri de Stat și suntem convinși ca 
nu vor crede că se înjosesc ocupându-se 
cu questiî despre care cel mal illustru Par
lament din Europa, Parlamentul- engles, ^e 
ocupă cu atâta sollicitudine. Se află in sînul 
acellul Parlament 'dmeni de Stat a cărora 
politică nu consistă în a se închide în o- 
ra presintă, asfel încât să numai vdejă nimic 
mal departe.

Iată cum unul din acdști dmeni *j  se 
1) Șir Cornewall Lewis. .
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exprima asupra questiel care ne ocupă2).

2) Ve<]I desbaterile parlamentarii în Times 25 Aprilie 1856 reproduse de jurnalele francese din acea epocă.

„E timp ca dmeni de Stat al Engliterel să 
recundscă că dorința universală și nemode
rată de a ocupa funcții publice este cea 
mal rea din malatiele sociale. (Applau- 
de). Ea respândesce în tot corpul nației o 
umbre venală și servilă care nu exclude 
cu tdte astea spiritul de revoltă și de a- 
narchie. (Applaude prelungite.) Ea crea o 
mulțime de flămîncțl capabili de ori- ce fu
rie ca să’șl satisfacă fdmea și de ori ce 
baseță când sunt sătul. Un popol de sol- 
licitorl este cel din urmă dintre popoll.

Nu este igominie în care să nu pdtă cine
va împinge un asemenea popol (Applaude).

N’avem nimic de adaos. Aceste expre
sii energice sunt caracteristice.

In punctul de vedere în care ne punem, nu 
ne este alt permis decât a ne adresa către per- 
sdnele în posiție de a pune în practică legea In
strucției publice chemând atenția asupra ma- 
rel necesități de a se crea scholi în care să pd
te cine-va „dobândi învățătura trcbuincid- 
„să pentru exercitarea unei arte sau pro
cesiuni, ast-fel încât să pdtă a’șl câștiga 
„viața făr’a avea trebuință de funcțiile Sfa
nțului. Terminând, cerem din tdte puterile: 

„înființarea Schdlelor reali. E.

ARMOMILE AATLREI
FECONDITATEA ȘI ECONOMIA,

și spăimântător despre puternica unitate a forțelor 
naturei. La populil cei mai înderăt în civilisație, 
imaginația găsesce o plăcere a se rătăci în lumea 
fantastică; d’aceea vedem că cu cât civilisația îna- 
inteză, cu atât realitatea ia locul hypotheselor și 
sciințele positive se stabilesc pe base solide.

Prin (Ucerea Naturâ se înțellege în general tota
litatea ființelor materiale ce compun universul și 
systemul legilor eterne ce presidă la crearea, întreține 
rea și perpetuitatea lor. Câmpul el este nemărginit, 
căci înbrăcișeză tdtă lumea materială ce se . pdte 
vede și pipăi, dincolo de care nu există de cât ceea 
ce trebue. Pre lungo satisfacția ce dă mai multor curi- 
osități, studiul naturei 'procură nobile plăceri ce 
depind de întinderea horizontului cunoștințelor, în- 
bogățind spiritul de concepțiuni nuoi. Cu cultura 
intelliginței a crescut în tdte clasele societăți tre
buința d’a în frumuseța viața, mărind sphera ideilor, 
înlesnind pe d’oparte bunul traiu material, prin 
aplicațiuni nemerite la artele mecanice ’și chimice, 
iar pe d’alta desvoltând avuția națională. Numai 
de când a intrat în comerciu intim cu Natura, de 
când s’a initiat în secretele el, omul a ajuns a ’și 
face o idee mai lămurită despre cultul religios și 
despre Divinul Legislator, căci in regnurile Naturei 
nu domină de cât frumosul, justul și adeverul stre- 
bătutede amorul divin.

Tot este mare, tot este admirabil încatenat 
in Natură, de la ființele jhferidre celle mal' brute

■'„Studiul Naturei este callea cea mai sigură ’ 
și facilă care duce la Dumnezeu.

Linne.

„Natura, (lice ilustrul Humboldt în Cosmos, 
„este unitatea în diversitatea phenomenelor, armo- 
„nia între lucrurile create, care se deosebesc prin 
„forma, prin constituția lor proprie, prin forțele 
„care le anină, prin legile stabilite ce presidă la des- 
„voltarea lor, este Totul (vd irâv) strebătut d’o su- 
„ fiare de viață.

Schelling în poeticul sett discurs asupra artelor 
țlice: „Natura, pentru acella ce scie să se pătrundă 
de sublima el mărime, este forța creatdre a uni
versului, forță lie’ncetat lucrând, primitivă, eternă; 
care face să nască din propriul seu sîn tot ce există, 
pdre și renasce pe rend.“

Egyptenil personificau natura sub figura unei 
femee acoperite c’un vel: symbolul mysterului, șib 
numiau Isis. Alții o figureză făro vel și cu mamellele 
umflate de lapte: symbolulficondități. îu vatican la 
Roma se află d mulțime de busturi și statue care 
represintă Natura sub numele Isis.

. ' Unii dintre philosophi vechi Leucipp și Epicur, 
precum și dintre cel moderni# Diderot. și d’Holbach 
personificând . Natura, au făcut dintr’ensa o putere 
necesarie, dar orbă, o causă universală și atot pu
ternică prin care au pretins să explice tot

Ori cum va fi, ideea despre ceea ce numim 
Natură variază la differițl populi. Așa spre ex. la 
populil cel mai sălbatici găsim;un sentiment confus
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penă la celle mai superidre, celle , mal nobile; dela 
petra ce rostogolesce rîul înfuriat, penă la platanul 
gigantic- legănat de vânturi și de la acesta pâno la 
omii: corona creațiuni, symbolul unități divine.

Natura nu face salt, a <Jis un philosoph, ca să 
desemneze strînsa legătură ce există în tdtă Crea
ția, și ca să exprime că la animale ca și la vegetale 
marele differințe de organisație nu se manifestă d’o 
dată observatorului, ci printr’o mulțime de grade 
intermediare, prin ajutorul cărora cutare saă cu
tare fel de conformație se află transformată într’un 
fel de structură cu totul differită. Aste treceri mai 
mult sau mai pucin gradate dela un typpa altrn 
așa de interesant a studia pentru anatom și ; phy- 
siolog, sunt adessea pentru classificatorl sorgintea 
(isvorul) marilor difficultățl; elle sunt causa prin
cipale a schimbărilor ce propun autori în unele 
părți ale methodului lor, căci elle ne silesc adesse 
a fixa într’un mod arbitrariă limitele grupelor natura
le formate de animale; și aici ca și în tote lucrurile 
din lume ceea ce e arbitrarul este nestabil; justul 
singur este stabil și etern.

Dar va ^iee cine-va ce raport se află între o 
petră, între un mineral și un vegetal și cătă dis
tanță nu este, dela un arbor pene la o maimuță 
spre.ex. Așa este la prima vedere căci nimic nu 
pote fi mai lămurit decât differința ce există între 
nisip și trifoiu. precum și între trifoiu și un bou; dar 
examinând lucrurile mai d’aprope și intrând în na
tura lor intimă vedem că una este, creată pentru 
cea-l’altă și nu pot exista decât ajutându-se între 
dânsele... Un vegetal ca să se desvolte trage prin 
rădăcini din pământul sau pretrcle pe care cresce 
materiile nutritive, adico : sucurile care trebue să se 
prefacă în fibrele vegetalului; apoi vegetalele servă 
de nutriment animalelor: trifoiul intrând în cor
pul boului se încorpora și se preface în sânge, 
în carnea și’n dsele lui. Deosebit de vegetale anima
lele se mai nutresc cu carnea altor animale,adico: 
carnea unora intrând în corpul altora se încorpora 
și se preface în carnea acelui animal, și în fine a- 
nimalele, vegetale și'mineralele serv de nutriment 
omului: omul dar trăesce pe contul regnului a- 
nimal, vegetal și mineral. C’un cuvânt vegetalele 
n’ar -fi putut trăi făro minerale,, animalele n’ar fi 
putut trăi fără vegetale și omul n’ar fi putut trăi 
fără. animale,: vegetale și minerale Omul se 
înalță graftdios pe vârful piramidei a cărei basă 
puternică este regnul mineral,

Daca. ființele trăesc uuele pe costul altora va 
ajunge un timp când se vor slăbi unele p’altere, când 
mineralul nu va mai fi în stare, să nutrâscă pe ve-' 
getal, vegetalul nu va mai putea nutri pe animal, nici 
acesta pe om și equilibrul se. va rupe. ; Na
tura însă în marea ei prevedere . și înțellep- 
ciune a combinat lucrurile ast-fel ca ființele ma
teriale să se. ajute unele p’altele, să se equilibre, 
să se. armoniese între . dânseie, priimind și dând 
înapoi, adico:. omul care trăesce pe costul ani
malelor le ajută și le întreține, animale care tră-, 
iese pe costul vegetalelor descompuindu-se la ria
dul lor și intrând în putrefacție, servă de nutri
ment vegetalelor (pe un câmp de resbel unde s’a 
versat sânge, unde au că^ut rămășițe de animale, 
carne și ose, acolo cresce o vegetație mult mai 
frumdsă și mai falnică de cât mai nainte). Vegeta
lele care trăiesc pe costul mineralelor, trăgând din 
pământ materiile nutritive, dă îndărăt și reconsti- 
tue aceea ce a luat. Se scie că materiile^ vegetale 
în descomposiție servă a îngrășa pământul. Dar 
practica ne învață că deosebit de vegetale, materiile 
minerale și animale se întrebuințeză cu folos la în-, 
grășarea pământului. n .;

Dacă dela aceste considerațiuni pe care le vom 
numi armoniile nutriției vom trece la armoniile respi
rației, vom vedea că este o legătură strînsă, un 
amor natural între plante și animale, împrumutând 
astfel, ca să ții cu așa, suflarea lor de viață unele 
altora adico: animalele, prin actul respirației con
sumă oxygenul aerului producând acid carbonic, pe 
când plantele curăță atmosphera d’acest gaz mor- 
tifer; elle descompun acidul carbonic, conservă pentru 
dânsele carbonul și dă îndărăt oxygenul trebuincios 
animalelor și ast-fel se întreține equilibrul între 
regnurile Naturel și se stabilesce pacea universală.') 
Iată raporturile intime alle ființelor materiale, iată 
cercul' infinit al armoniilor Naturel stabilite . dela 
începutul lucrurilor.

Am <jis- mai sus că Natura imbrăcișdțlă tdte 
ființele'materiale ce popuîeză globul și legile eterne 
ce presidă la successiunea lor.

Dar aste ființe sunt așa de numerdse și așa- 
de variale in cât memoria cea mal fericită s’ar de
clara necapabilă d’a le putea ține minte pe tote i- 
solate, d’aceea pentru înlesnirea memoriei natura- 
liști ati grupat la un loc tdte animalele caresemă- 

’) Vedeți Natura No. 14. Affinitate, Affecfia, Nutrifia, Jlespirația 
plantelor. •
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nă intre dânsele prin celle maT multe caractere, ra- 
portându-le la unu care servă, drept typ, le-adivi- 
sat apoi în famillil și în classe; tot așa a făcut 
pentru vegetale și pentru minerale. Când obser
vă cine-va câte fructe face un arbor, câte bobe saă 
semințe es dintr’una, câte ouă fac passerile, câte 
oușdre se află în icrele pescilor ș’alle animalelor in- 
feridre, aerian© și aquatice, și cu ce înlesnire se pro
duc, când observă țlic cine-va tote acestea nu pd
te. să nu recunoscă pe lângă varietatea și multipli
citatea. producțiunilor naturei abundanta fecondita- 
te a tot ce respiră. Dar cu totă avuția și fecon- 
ditatea el observăm o îrițelleptă economie in celle 
mal mici amănunte.

Natura nu lasă să se perdă o picătură de 
apă saă cel mal mic atom de materie. In ad
mirabilele ei lucrări și combinațiunl la crearea 
ființelor utilisă tdte mi^ldcele possibile, nu întrebu
ințezi organe nuoi de cât după ce vede'că nu se 
pdte servi de celle vechi, nu crează posturi nuol 
de cât când- simte o trebuință generală de care 
nu se pdte dispensa, ș’atunci procede c’o prudență 
și c’o economie admirabilă, la care nu pdte ajjunge 
geniul uman. Numai prin spectacolul, frumuseților 
și armoniilor Naturei, reflectând asupra desvoltări 
și succcssiun.il ființelor viețuitor© și înălțînd priviri
le. nostre către bolta azurie, către aste miriade de 
stele, flori uemuritore alle cerului, spiritul omului 
se. înalță dela visibil la nevisibil, dela ființele create 
către Omnipotentul Creator.

Terminăm prin a.reproduce cuvintele nemuritoru

lui Buffon asupra Naturei' exprimate c’un vid en- 
tusiasnr :

„Mare Dumnezeule! a cărui singură presență 
„conservă Natura și menține armonia în legile uni- 
„versului; tu, care din tronul nemulabil al empyreu- 
„lul, ve<JI rostogolindu-se sub picidrele.talie tdte sphe- 
„rele cerescl fără să se ciocnescă și să se confundă; 
„tu, care din sînul repaosulul, reproduci in fie-care 
„minut mișcările immense și singur guvernezi în pa- 
„ce cerurile și lumile infinite, trimite în fine liniștea 
„asupra pământului agitat, să fie bună înțellegere între 
„dmeni. La vocea ta discordia și resbellul să înceteze! 
„Dumnezeule prea bun, autorul tuturor ființelor, părin 
„teștile ’ți priviri îmbrăcișeză tdte corpurile creațiuni; 
„dar omul este ființa ce al ales de predilecție, tu ai lu- 
„ minat sufletul lui c’o rațlie din lumina ta nemuritdre, 
„pune vârf facerilor talie de bine pătrunzând inima 
„lui c’o radie din amorul teii. Acest sentiment divin 
„respândindu-se pretutindinl va uni naturele rebelle. 
„Omul nu se mai teme de om, ferul omucid nava 
„mai arma mâna sa, focul resbellulul nu va malslei 
„isvdrele generației, specia umană acum slăbită, cion
tită, secerată in fldrea sa, va produce din nuou și 

l[„se va multiplica în infinit. Natura împovărată de 
„calamități, sterpă și abandonată, va relua îndată c’o 
„nuoe putere vechia sa feconditate și noi, Dumnezeule 
„bine făcător, noi o vom ajuta ca p’o mam a nds- 
„tră, o vom cultiva, o vom observa ne’ncetat ca să 
„’țl. offerim pe fie-care minut un nuou tribut de re- 
„cunosciință și de admirație; să iubim și să respec
tăm producțiuuele Naturei.A. '

CASTORUL
INSTINCTUL ȘI INDUSTRIA ANIMALELOR.

Dintre tdte mammiferele cunoscute, castorul 
pdte s% ne dea noțiunile celle mai precise asupra 
primului motor care determină iote actele anima
lelor. Questia intelligențel considerată, la. nisce 
ființe care ne sunt așa de inferiore în. privința a- 
cesta se complică anco cu aceea a instictelor lor 
așa de variate. Acest studiu este d’un mare interes 
și pdte, da resultate d’o mare importanță pentru 
Philosophie; credem că nu este departe timpul când 
știința. omului moral și intellectual va găsi în Psy co
legiu comparată, un ajutor tot așa de real, tot așa 
de puternic ca și acella ce sciințelle omului material 
a împrumutat dela Anatomia și Physiologia comporată

Mai mulți naturaliștl philosophi aă observat 
că, cu cât omul s’a înălțat peste starea naturei cu 
atât animalele s’aă coborît de desubt; suppuse și 
redusse în servitudine saii tractate ca rebelle și; 
risipite cu forța, societățile lor s’aîî risipit, industria 
lor a devenit sterpă, slabele lor arte âă disparat, 
fie care specie a perdut qualitățile salle generale 
și tdte n’afl conservat de cât proprietățile- lor in
dividuale, perfecționate în unele prin exemple, imi-. 
tație și educație, iar în altele prin frică și prin ne
cesitatea. ce aă d’a veghia neîncetat asupra sigu
ranței lor; ș’apol ce planuri ce projecte'pot avea, 
nisce sclavi făro suflet care lângesesc în calamitate?-

succcssiun.il
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Toți cunosc admirabila industrie cu care cas
tori construesc locuințele lor aquatice.

Castori sunt animale sociabile și încep a se aduna 
în luna lui Iunie sau Iulie ca să se unescă în socie
tăți. Locul întîlnirei este tot d’auna pe marginea 
apelor, unde ajung din tdte părțile și formeză în
dată trupe de duoe sau trei sute, divid lucrarea și 
se pun la lucru. — Daca apa este mică nu mai 
fac zăgaz, iar dacă sunt, ape curgetdre în cât se pot 
înălța și cobori precum se vede la rîuri, atunci fac un fel 
de șosea, așetjă trunchiuri ca să ție apa la aceilași 
nivel. Astă construcție pare enormă pentru nisce 
animale de talia lor și suposă o lucrare immen- 
să, dar soliditatea lucrări lor ne umple de mirare 
mai mult de cât mărimea sa. Locul unde așețlă ei 
zăgazu este in general puțin adânc; dacă se află 
pe margini un arbor mare care să cadă sub apă 
încep prin a’l dobori ca 
să facă dintr’ensul piesa 
principală aconstrucțiu- 
nei lor, acest arbor es
te adessea de grossimea 
corpului unui om, ’l rod 
la basă întocmai ca cui 
ferestrdu, făr’ alt instru
ment de cât cei patru 
dinți inccisivi ai lor și 
’l taie în pucin timp fă- 
cându’l să catjă d’a latu 
gârli, pe urmă taie ra
murile din vîrf. Astă o- 
perație se face în com- 
mun ; mai mulți castori 
rod împreună trunchiul 
arborului ca să ’l do- 
bdre; mai mulți asseme-

turi, șiau duoe intrări: una ca să ese pe uscat ș’alta 
ascunsă ca să intre în apă. Edificiul are pereți groși, 
este terminat da’supra printr’o boltă care ’i servă de 
acoperiș și domnesce cea mai mare curăție în tote 
părțile.

Dupo ce au săvârșit locuințele lor aquatice 
se odihnesc și se bucură în republica lor de dul
ceață domestică; atunci este timpul amorului, fie 
care pereche mulțumiți unu d’altu petrec împreună 
tdmna și iarna, la finitul căria, femelele produc duoi 
saă trei pui și ’I cresc cu mare îngrijire mai multe 
septăinâni penă când ’I fac capabili d’a le urma, 
îndată ce a venit primăvara, masculi plecă la țerră 
și rămân femelele să îngrijescă ue crescerea puilor. 
Ei mai vin din timp în timp pe la colibele lor, dar 
nu mai șed.

Dupo ce s’aă făcut pui mari plecă și femellele 
să se bucure de fructe
le primăveri, se stabi
lesc la aer curat și se 
nutresc cu pesce, raci, 
scorțe de arbori și petrec 
ast-fel vara prin păduri

Sunt locuri în care 
stau ei mai de prefe
rință, unde s’a vețlut că 
dupo ce au ruinat mai 
de multe ori lucrările 
lor. veniatî în tdteveri- 
le ca să le repare pînă 
când în fine ostenițld’a- 
cestă persecuție și slă
biți prin perderea mai 
multor dinrte dânși, iaă 
hotărîrea să’și schimbe

nea merg împreună să taie ramurile dupo ce a cățlut; al- locuința și să se retragă departe în locurile celle
ții strebat în același timp marginile gârli, și taie toți 
arbori mici ce întîlnesc, îi jupoie și ’i taie la ore 
care înălțime ca să facă dintr’enși pari, pe care ’i 
aduc pînă la marginea gârli, ’i arunc în susul cu
rantului și’l lassă să’l care apa pînă la locul unde 
lucreză, fac dintrinși ca nisce taraci deși care ’i în
tăresc și mai mult împletind ramuri subțiri între denși. 
Pe când unii bat pari, cel-l-alți se duc să caute 
pământ mole, îl frământă cu piciorele și ’l lipesc cu 
cdda ca cu mistria.

Forma edificielor lor este ovală saă rotundă 
de*  mărimi deosebite având unele duoe sau trei ca

rnal ascunse. Iarna mai cu sdmă vânători ’I caută, 
pentru că numai atunci pelea lor este bună, și când 
dupo ce s’aă ruinat locuințele lor, societatea nu se 
mal stabilesce, micul numer al acellora ce a scă
pat de morte sau de captivitate, se risipesce și fug 
prin locuri ascunse; instinctul lor admirabil nu se 
mai desvoltă, se îngropă ei și talentele lor într’o 
vizuină, unde reduși la condiția cellor-l-alte animale 
duc o viață solitarie și fricdsă, nu se ocupă de 
cât de trebuințele materiale celle mai grabnice, nu 
exercita decât facultățile individuale, și lucru curi
os, perd cu totul qualitățile sociale pe care le admirăm.
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Pre lângo instinctul sociabilități și talentele pen
tru architectură, ne assigură, că și în societatea lor se 
observă ordinea polițienesc!, ei au individe cu care se 
servă să transporte păment și să care lemne, pe 
leneși și pe bătrâni ’î restornă pe spate, ’I încarcă cu 
material și’i târăsc servindu-se de denși ca de’căruțe, 
Societatea lor are un president, fie care trib, câte un in
tendent și sentinele pentru survegherea liniște! publice-

Caracterele zoologice alle Castorului sunt cel
le următdre :

Este un rozător de mărimea unuî epure cu o- 
chil mici, buza de sus crăpată, membrele din dărăt 
mai lungi de cât celle din ainte, având membrane 
interdigitale și servindu-le de ’notătore, coda lată 
Și solțosă. Vocea castorului consistă într’un fel de 
țipat plângeros, care când ’l supără cineva se schimbă 
într’un fel de' murmură sau o lătrătură slabă, are 
patru dinți incisivi și râde tot ce găsesce.

El locuiesc în Germania pe țermurile Dunări. 
Sunt mai rari în Francîa pe țermurile Rhonulul, se 
găseșc in Spania și’n Italia, în Grecia și ’n Egypt, 
dar mai cu semă în America septentrională la Ca
nada și’n Staturile-Unite.

Eî sunt inemici vidrei pe care o gonescu din 
apele nrde locuesc :eî; pelea lor este mal frumosă 
de cât a vidrelor, și servă de îmbrăcăminte selba-, 
ticilor. Carnea lor este grasă și delicată dar are 
un gust amar forte neplăcut. Deosebit de pele, cas
torul dă ânco.-un fel de materie grasă și odorantă 
numită Castoreum ce se produce în nisce glandule 
așezate la partea abdominală și se întrebuințară in 
medicină. Cel vechi conosceau castoru și ’n religia 
Magilor era defins d’a ’l omorî. Se găsea pe țer
murile Pontului Euxin, anco din timpi cel mal de
părtați și purta numele de Caniș ponticus, dar nu 
vorbesc despre instinctul lor republican nici despre 
talentele lor pentru arcbitecturu.

Iată un animal care pote servi de cel mai bun 
exemplutprea susține propunerea illustrului Isidor 
Gocffroy S’Hilair că, la animale instinctul este în 
rație inversă cu intelligența, adico: cu cât instinctul 
este mai desvoltat cu atât intelligința este mai pu
țină ; la om unde intelligința este în gradul suprem 
instinctul este redus la cea mal simplă expresie și 
chiar când apare este subordinat intelligenței.

A.
„ ’ . .. 11 """ 7 ' ।

') Decă nu me înșel nu există un curs de Mineralogiă și Geologiă la scâla de poduri, sossele și mine, înființată auul trecut și nici nu trimitte pre elevi a urma cursurile de la Facultatea de sciințe Acdstă lipsă în scâla de poduri și șossele am arătat'o din anul. 
1863, în Revista Română, broșura din urmă.

Chemăm atenția cititorilor și a D-lui Ministru al lucrărilor publice asupra articolului următor ce ne trimete . 
Ou. nostru colleg D. Stefănescu.

PETRELE PENTRU TROTORiU.
Toți seim c’avem un minister al lucrărilor pu

dice, un minister care trebue, prin urmare, să pri- 
Aeghețle la tote lucrările publice, fie acestea edificii, 
șossele, poduri seu pavage, pentru ca materialurile 
întrebuințate în aceste lucrări să fie de cea mai 
bună qualitate și să correspunză destinațiunel lor, 
și pentru acesta trebue neapărat să aibă, în servi
ciul seu, omeni speciali,, precum architecțl, ingineri 
și geologi, cari să se pronunție în qunnoscință de 
causă . asupra differitelor questiuni ce li se vor pu
ne de autoritate. Nisce asemenea omeni speciali, 
negreșit că trebue să esiste la acel minister,1) ne
greșit că ministerul trebue să aibă, în serviciul seu 
omeni speciali în Mineralogiă și Geologiă, și pentru 
acesta avem probăjexperiențele ce s’au făcut de o 
comissiune, numită din omeni speciali al acelui mi
nister. asupra petrelor detrachyt, destinate pentru 
pavarea stradelor Francesă și Mogoșoii (vețli Mo
nitorul din 28 Martie a. c.). *

Ceea ce me pune în mirare însă, și ceea ce 
m’a determinat a scrie acest articol, este cum mi
nisterul nu a însărcinat o asemenea comissiune, sau 
pre geologul seu ca să examine și petrele ce se 
adduc, de lângă Mizil, mi s’a spus, și cari sunt des
tinate a pava trotoriile. Dar fiind-că o asemenea 
comissiune nu s’a numit, căci am asceptat în de
șert să veți în Monitor un raport in acestă privință, 
viu ca particolar, ce se intereseză de buna între
buințare a banilor publici, și ca bucurescian, de 
buna stare a pavagiului, să trag attențiunea minis
terului lucrărilor publice asupra prostel cualitățî a 
acestor petre, pre care o pote vedea orl-cine va voi 
pre piațiadin capul stradei Francese. Nu este în
doială că ministerul este, în acestă privință, victi
ma vre-unel înșelăciuni; căci nu pot admitte căs’a 
găsit un om, cât de puțin special în cunnoscința 
rocelor, care să fi putut priimi, cu bună-intențiune, 
acea petră pentru pavarea trotoriilor.

Petrele, seu lespezile ce se destină pentru tro
toriile nostre, este una din roccele celle mal moi 
ce essist în natură; elle sunt formate de un argil
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(humă) venăl- amestecat cu calcar, căci face o mare 
efervescență cu acîdi, sunt prin urmare un fel de 
marnă. Dar ore acest argil este el, cel mai com
pact? constituie el o singură masă tenace întărită? 
•nu, ci este un argilo-calcar foios, adico care pre- 
sintă mal multe fol subțiri superpuse unele preste 
altele și alternâridul cu alte foi de o roccă tot din 
celle? mai moi, cu foi de gips -, dar acesta ănco nu 
este destul, aceste place argildse sunt străbătute în 
differite direcțiuni de crepătun, mal mult sau mai 
puțin subțiri și pline erăși cu gips fibros; ceea ce 
face una din roccele celle mai puțin proprii, nu pen- 

•tru pavagiil, dar pentru orl-ce altă lucrare la care 
s’ar cere cât de puțină causistență.

Celle duoe rocce, adico: argilul și gipsul, cari 
constituiesc aceste petre, sunt așia de moi în cât. 
se sgîriă cu unghia, (orl-cine pote încerca la fața 
locului, pre numita piață), și o asemenea petră se 
destină pentru trotorii ?! Afară de acesta, aceste 
petre expuse la aer se descompun în mici foițe, 
sau în mici solțli, ca să țlic așa, cari cad de sine; 
pre de altă parte, calcarul ce elle coprind se dissol- 
vă (topesce) prin apele, mai mult sau mai puțin acide, 
ce vor veni în contact cu elle, precum și de apa plo
ilor, cari mal tot-d’auna cuprinde ore-care quantitate 
de acid carbonic în disoluțiune, și cari, ast-fel au 
o acțiune destructore asupra recelor calcarose.

Previu dar, pre onor, minister competinte, și-1 
conjur în interesul fiscului și al Capitalei, să nu 
priimescă acelle petre ca să se întrebuințeze de an
treprenor pentru pavagiîi, căci ’i pot garanta d’- 
acum că nu va dura nici un an. Cum? o petră, dacă 
o putem sumai ast-fel, care se sgîrie cu unghia, care 
se alteră singură numai expusă la aer, să se permită a 
se întrebuința pentru.trotorii! Ce va deveni ea expusă

la frecarea picidrelor trecătorilor, dacă unghia o sgî
rie? Mal adaog pre lângă acestea că, ăac& petrele 
calcare cari s’a întrebuințat de rîndul cel-l-alt pen
tru trotorii, și cari, departe de a avea proprietățile 
unei petre de pavagiiî, erau mult mal tari de cât 
celle actuale, și tot s’au ros, spart și găurit (dupo 
cum le pdte vedea orl-cine, pre unde a ma.Iremas 
pre trotoriul căii Mogoșoii); ce să asceptăm ’ dela 
celle actuale ? .

Din celle țlise pân’ aci vedem cât de mare 
trebuință este a se cunosce structura și avuțiite 
geologice alle țerrei ndstre, și localitățile unde se 
găsesc, căci nu vom mal fi nevoiți a alerga ori un
de ignoranța și interesul ne duce a exploata o rocă 
ce nu pdte servi la nimic.

Roce de pavagiu și mal cu semă de margini 
de trotorii cari trebuiesc, mai mult de cât tdte, să 
presinte o mal mare tărie și tenacitate, există în 
munții noștri, (ve^ă-se probele ce am addus la 
Museă, dela Cozia în annul trecut). Pdte că ase
menea petre să existe și mâl apprdpe, dar pân’ 
acum nu cunnosc alte localități, căci nu am putut 
ănco vedea toți munții ca să me pot pronunția în 
acestă questie. n

Pentru moment, eu simt de părere că, în lip
să de place sau lespezi, cu proprietățile cerute, să 
se oblige antreprenorul a întrebuința și pentru tro
torii, tot de acelle petre trachytice destinate pentru 
pavarea stradelor, ■ cu condițiune de a pune petre 
tari și tenace pre marginea trotoriilor, a așe(la bine 
petrele trachytice și a le lipi intre densele cu ci
ment, precum se face la Paris pe marginea strade
lor, și atunci vom avea, nu numai un trotoriu du
rabil, dar nici de-'cum supărător la picidre.

Gregoriu Stefănescu.

tJTILITATEA CAFELEI.
S’a observat într’un departament al Francei 

că, de vre o duoe-Zeci de ani numărul, stupizilor 
care era mare în acest departament micșoroză din 
ce in ce mal mult. Una din căușele acestei ame- 
liorațil este atribuită întrebuințări cafelei care s’a 
respendit forte mult p’între cei mal săraci.;

.Cafeoa posedă în adever proprietăți prețidse 
ca să învingă amorțela corpului și'a spiritului ce 
se observă în individele predispuse cretinismului.

Se admite că cafeoa lucreză intr’un mod favorab*  
nu numai asupra funcțielor nutriției dar ânco a- 
spura facultăților intellectuale. Ea are mai cu seină 
drept resultat de a excita systemul nervos și creeri. 
Toți seim că sunt persdne mal mult sau mai puțin ner- 
vdse care nu pot dormi când iau sera otasă de cafea.

Cafeoa, dupo D. Gasparini, oprcsce îndoită miș
care de cpmposiție și de descomposiție moleculară, 
și prin urmare micșoreză trebuința alimentației; a-



— 144

dică când întrebuințezi cine-va în regimul seu o 
quantitate mai mult sau mai puțin mare de cafea 
n’are trebuință de a mânca . așa de mult cum ar 
putea să mănânce când nu s’ar servi de cafea.

Doctori raportă facte numerose ca să susție 
acăstă opinie.

Vom cita numai duoe din aceste, facte:
Lucrători dintr’un oraș al Francei (Charleroy) 

se hrănesc puțin și nu consumă de cât 1500 gra
me de alimente pe ții când ar trebui să consume, 
în condițiile în care se află, 2000 grame. Cu tdte 
acestea ei se bucura de o bună' sănătate și de o 
mare vigore muscularie pentru că mănâncă de trei 
sau patru ori pe ții supă cu cafea.

într’un orășel al Boemiel locuitori sărmani, 
ne avend decât o alimentație neîndestulătore com
pusă mai cu semă de cartofi, cățluseră într’o sta
re de slăbiciune extremă. Medici din acea țerră 
se 'gindiră a le recomanda întrebuințarea jurna

lieră a cafelei. Din acea epocă acăstă populație mi- 
serabilă s’a transformat; ea se bucură astă-țlî de 
o sănătate robustă și de o mare vigore. Guvernul 
Austriac a suprimat în. favoreasa impositele asupra 
importației cafelei.

In mai multe din satele nostre unde populația 
este așa de miserabilă din causa unei alimentații 
insuficiente, nu s’ar putea ore introduce întrebuința-*  
rea cafelei ?—

In timpul unei fomete în Paris o personă în
semnată țlise acellora care veniau să’i spue ca lu
crători n’aîî pâine de mâncat. —, Dă-le‘ cozonaci 
răspunse ea.

— Șe vor afla pote persone care ne vor țlice să 
consiliera pe uni din locuitori capitalei întrebuința
rea frequentă a cafelei, avend în vedere proprietă
țile de care vorbesce primele rînduri acestui arti
col. Acele persone sunt maliciose și nu credem u- 
til de a le asculta.

Nu e jurnal politic în alte țerri alle 
cât de grav și posomorit ar fi, care să nu consacre 
vre o pagină, când se face vre o exposiție de Belle, 
Arte, în care vorbesce cititorilor sei despre operile 
expuse, despre publicul ce le visită, despre artiști 
ce l’eaiî expus. ■ ' ‘

O Exposiție de Belle Arte este deschisă in 
capitala nostră de mai mult de doe săptămâni,' ar
tiști cu talent și cu bună voință ?și aă dattotăos- 
tenela ca să ’și trimiață operile pentru care ’și au. 
dat o muncă și o oboselă ingrată, Directorul scho- 
lei de Belle Arte (Un artist pe care ori ce țerră a 
Europei s’ar mindri de a ’l avea îh sinul seu) pune

i| • ’ ii li ' ■ ‘ii ’ "

EXPOS1ȚIA DE BELLE-ARTE.

Europei ) tot în lucrare pentru a deștepta gustul Frumosului 
și al Bellelor Arte, ei bine cu tdte astea care sunt 
jurnalele, (afară de unul) care sunt critici, care sunt 
publiciști care săvorbiască publicului despre Expo- 
siția nostră și despre operile artiștilor ce se află 
într’însa?

Sperăm că peste puțin vom anunțiia o lectură 
publică făcută în mijlocul Tablourilor ce se află în 
Salonul Exposiției, lectură în care se va vorbi des
pre Artă și despre Frumos în general și în urmă 
despre principalele tablouri ce aii atras saîî ce me
ritau să atragă atenția publică.

. .. ' E.

Abonamentele se fac la redacțiune, Strada Seraplilm (ce’i <|lce și 
a Pensionatului) lângă C’olțea, Xo. 10 și în Passagiul român la librăria 
D-lui Danielopolu.

Typogeaphia Națională a luI Stephan Rassidescu, Steada Geemană Ne. 2.


